MuHHCTEpCTBO HAYKH U BbIcIIero oopa3osanus P®
Coser pexkTopoB By30B ToMckoii o01acTu
OTkpbITasi peruoHaAJbHASI MEKBY30BcKas oaumnuana 2023-2024 rr.
XUMUA
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3aganue 1

A — mpocToe BEIIECTBO, SAOBUTHINA JKEITO-3€JICHBIN ra3, BIEPBbIe ObLT MoyiydeH B 1774 romy
mBeackuM xumukoMm Kapiowm Illeene, B 2,45 pa3za Tsokenee Bo3ayxa.

B — mupoko u3BectHas coiib, HEOOXO0AUMASE ISl )KU3HEIEATEIIbHOCTH YEJIOBEKA U KUBOTHBIX.

C — s,10BUTHIN OSCIIBETHBIN T'a3, C PE3KUM yIYIUIUBBIM 3aI1aX0M, OTIIMYHO PACTBOPUM B BOJIC.

1. 3anmummre dopmynel BemectB A, B u C. Ha3oBuTe BemecTBa TO MEXKIYHAPOIHON
HoMeHKIatype. CocrtaB BelecTBa A MOJATBEPAUTE PACUETOM.
2. 3anuuuTe ypaBHEHMs peaKLuii, COIJIACHO CXEME:
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H,0 Na H,SO,.
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B
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3. Beruucnute maccy conu B, HeoOxonumyro s monyyenus 11,2 i raza C.

Pemenue:
1. A — Cly, xnop; B — NaCl, xmopua narpusi; C — HCI, xmopoBogopo. 6 0as10B
3a nazeanue no 0,5 6anna, 3a popmyny no 0,5 6aiia
M(Cl,) = 2,45x29 =71 (r/momnb) 4 panna
2.
Cly + H2O = HCI + HCIO 2 6aj1a
Clz + 2Na = 2NaCl 2 6aj1a
NaCl + H2SO4 = HCI + NaHSO4 2 6aj1a
Clz + H2 = 2HCI 2 0as1a
MnO2 + 4HCI = Cl; + MnCl; + 2H,0 2 6aj1a
1. n(HCI) =11,2/22,4 = 0,5 (momn), 2 daju1a
n(NaCl) = 0,5 (mob), 2 pasia
m(NaCl) = 0,5x58,5 = 29,25 (1) 1 6ana
HUTOTIO 25 6a10B
3apanue 2

Tpu xummndeckux snementa A, b, B Haxonarcsa B pazsHbIx nepuonax [lepuoandeckoil CUCTEMBI
J. U. MenneneeBa. CymMMapHOe 4YMCIIO 3JIEKTPOHOB Yy HHUX paBHO 24. J{ns snementa B HambGonee
YCTOMYMBBIMHA CTETICHSIMU OKHUCIEHUS SBISIIOTCA -3, +3, +5. M3 3THUX JJIEMEHTOB MOXET OBIThH
00pa30BaHO HECKOJIBKO XMMHUYECKHMX COCJMHEHHUH, COIEp)KallMX B CBOEM COCTaBe 3JeMeHT B,
KOTOpBIE OTHOCATCS K KJlaccaM: OKCHJIbI, THAPHUIBI, OAHOOCHOBHBIE KHCIJIOTBI, JBYXOCHOBHBIE
KHUCJIOTBI, TPEXOCHOBHBIE KACIIOTBI.

1. Omnpenenure snemeHTs A, b, B

Onpenenure 3nemeHTsl A, b, B
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3a Ka:KabId DJIEMEHT 1o 2 0aJ1a 6 0as10B
2. Hanummre mo oaHOMY COEIMHEHHIO, KOTOpbIE O0pa3oBaHBI 3TUMHU JJIEMEHTAMHU U

MIpUHA/JIeKAT epeYrClIeHHbIM KilaccaM. Hapucyiite ux cTpykTypHble pOpMYJIIbl, HA30BUTE HX.

OKCH]L TUAPUL OnHOOCHOBHAs JIByxocHOBHas | TpexocHOBHas
KHCIIOTa KHCIIOTa KHCIIOTa
P05 PH; HsPO2, HPO3 H3PO3 H3POq4
Oxkcua pochopa | Pochun, runpua | DochoproBarucras | Dochopucras docdopHas
V) docdopa, KHCIIOTa KHCIIOTa KHCIIOTA,
dbochopucTsrit optodochopras
Meradochopnas
BOJIOPOJL KHCIIOTa
KHCJIOTa
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3a coequnenue 1 6ay1 x5 5 goas10B
3a na3Banue 0,5 0a1a x 5 2,5 6anua
3a crpykrypHyio ¢popmyay 0,5 6aia x 5 2,5 6anna

3acuumsigaemcs 110601 6epHbLLL OMEen.

3. Hanummre ypaBHEHHS peakIMii ¢ ydacTHEM OTHUX BEIECTB, COOTBETCTBYIOIIHE
CIIEAYIOIIMM CXEMaM:
- POCTOE BEIIECTBO —> BBICIIMIA THAPOKCHU]L
P + 5HNO3 = H3PO4 + 5NO2 + H20
2P + 5H2S04 = 2H3PO4 + 5S0; + 2H20
- OKCUJ — BBICIIMIA THAPOKCHU]L
P20s5 + 3H20 = 2H3PO4
- TUAPHU]] —> BBICIIHIA THAPOKCHT
PH3 + 202 = H3PO4
PHs +4H>S04 = H3PO4 + 4S0O> + 4H,0
3a kaxayro peakuuio no 3 6aaa x 3 9 da10B
3acuumvieaemcs 10601  6epuvill omeem. 3a omcymcmeue KoIpduyuenmos (HegepHuie
Koaghhuyuenmot) 6ann denrumcs NONoIaM
UTOTO 25 daniioB

3aganme 3

Comu A u B UMEOT OIMHAKOBBIM Ka4eCTBEHHBII, HO pa3HbI KOJIMYECTBEHHBIN cocTaB. [lpn
KOHTaKT€ C BJIAXHBIM BO3AYXOM IpU KOMHATHOW TemrepaType coilb A mpeBpamaercs B coib b
(peaknus 1).

[Ipu HeGonpIiOM HarpeBaHWM 00€ COJM paszjiararTcs 0e3 o0pa3oBaHHS TBEPAOTO OCTaTKa
(peaxuuu 2, 3). KauecTBeHHBIN COCTaB ra30BbIX CMECEH, MTOJYYEHHBIX MPU pa3iokeHuu coieid A u b



OJIMHAKOB, HO UX O0BEM M COOTHOILIEHHE KOJUYECTBAa I'a30B B CMECH paznuyHoe. lIpu pasznoxeHuu
conu A Beienuiiock 4,48 11 razoob6pasusix npoaykToB (I), a mpu paznoxenuu commu b — razoo0pa3HbIx
npoxayktos ([) B 1,5 paza 6onpie.

be3 o0Opa3oBaHUs TBEpIOro OCTaTKa pas3iaraioTcs HUTPAThl U KapOOHATHI aMMOHMS, Pa3HbIM
COCTaB MOT'YT UMETh KapOoHaTsl. Kpome 3TOro B ycioBuM 3aauil CKa3aHo, YTO MPOAYKT pa3ioKEHUs
B3alMO/JICICTBYET C U3BECTKOBOM BOJIOM ¢ 00pa3oBaHHEM OcajiKa

b - (NH4).CO3 3 basta
A - NHsHCOs3 3 6ana
1. (NH4)2CO3 + H20 = NH4sHCO3 + NH3-H20 2 danaa
2. (NH4)2CO3 = 2NH3-+ CO2 + H20 2 danaa

n(raszos) = 4,48-1,5/22,4 = 0,3 moub
n(CO2) = n((NH4)2C0O3) = 0,1 moab
M((NH4)2C03) = 96 0,1 =9,6 T 2 6ay1a

3. NHsHCO3z= NH3+ CO2 + H20 2 bayu1a
n(raszos) = 4,48/22,4 = 0,2 moib
n(CO.) = n(HsHCO3) = 0,1 moas
M(NHsHCO3) = 79 -:0,1=7,9r 2 pas1a

[TorydeHHBIC Ta30BBIE CMECH OCYIIIIA M TIPOIYCTHIIN YepPe3 H3BECTKOBYIO BOAY, YTO IPUBEIIO
B 00omux ciy4asx Kk oOpazoBaHuto Oenoro ocangka B (peakmus 4), monekynspHas macca B pasua 100
a.e.M. [Ipomyckanue razoBoii cmecu I' yepe3 TpyOKy ¢ TBEp/IOH IMIETOUYBI0 YMEHBIIACT 00hEM CMECH B
2 pa3a, a npomyckanuu razooit cmecu [ — Ha 1/3 (peakuus 5).

4. CO2 + Ca(OH),=CaCOz + H,0O 2 6aj1a
n(CO.) = n(CaC03) = 0,1 moian
m(CaCOs3)= 100-0,1=10T 5 6asiioB
5. CO2 +2NaOH = Na,COs3 + H.0 2 danaa

Onpenenure KadyeCTBEHHBIM M KOJIMYECTBEHHBIM cocTaB A W b, Bbumcianre maccsl conei,
MOJIBEPTHYTBIX Pa3IOKEHUIO.
Omnpenenute Maccy ocajika, o0pa3oBaBlIerocs Mpu B3auMojeiicTBuu ra3oseix cmecet I' u [1, ¢
WU3BECTKOBOW BOJIOM.
3anumure ypaBHEHUs peakiuii 1-5.

UTOro 25 6annoB

3aganmne 4

Munepann xanvkawmum BIEpPBbIE ONHMCaH MNpo(eccopoM MHHEPAJOrMM MMHXEHCKOTOo
yauBepcurera Opannem ¢pon Kobbenem. D10 Xpynkue npo3padyHble KpUCTaIIIbl HACKIILIEHHOTO CUHETO
[[BETa, MHOTJa 3€JIeHble WIM CBeTI0-ToyOble. KosmeKknuoHepsl XpaHAT €ro B CHELHAIbHBIX
KOHTEHepax, 1ocjie MPUKOCHOBEHUS K MUHEPaTy HYKHO 00513aTEIbHO BBIMSITh PYKH.

[To XuMHUYECKOMY COCTaBY XaJbKaHTUT — KPUCTAIJIOTUAPAT, coaepxamuiit 36 % (Macc.) BOJbI,
38,4 % (Macc.) KHCIOTHOTO OCTaTKa CHJIBHOW JIByXOCHOBHOW KHCIOTBI ® 25,6 % (Macc.)
JBYXBaJIEHTHOTO MeTayuia. [Ipum pacTBopeHMM MuHepana B BOJAE OOpa3yeTcs HaChIEHHBIH CHHUHN
pacTBop, Npu 100aBJIEHNU K KOTOPOMY pacTBOpa I'MIPOKCHIa HATpus 00pa3yeTcs CHHUN 0CaJoK.

1. 3anumure Gopmyny MUHepasa XaibkaHTUT. OTBET moaTBepauTe pacueroM. HazoBute coib
10 MEKAYHapOIHOW HOMEHKIIATYype.

2. 3anuiuTe ypaBHEHHE AUCCOLMAIIUH COJIM B paCTBOPE.



3. 3anummTe ypaBHEHHWE B3aWMOJCWUCTBUS COJIU C PACTBOPOM THUAPOKCHIA HATpHs B
MOJICKYJISIPHON U MOHHOU (popmax.

4. BeraucnuTe mMaccy ocalika, €CH IS B3aMMOJCHCTBHUS C TUAPOKCHIOM HATPHUS OBLT B3AT
10 % (macc.) pactBop coiu, Maccoii 200 r.

Pemenue:
1. CuSOs5H20 3 6aa
2. nenrtaruapart cyibdara meau (1) 3 damna

CunbHas IByXOCHOBHas KHci1oTa — cepHast, H2SO4, KucnoTHslif octaTok — SO42",

CootHomieHre MeTaiia u cyibdar-uona 1:1, Tak Kak MeTasul JByXBaJCHTHBIN.

25,6/M = 38,4/96, M = 64 r/MoJ1b, METAILIT — MEMb.

dopmyna com CuSOs. M = 160 r/moub, 310 (100-36) = 64 % (Macc.) OT MacCchl KPHCTAUIOTHIPATa,
toraa M(kpucrtamioruapara) = (160x100)/64 = 250 r/monb, M (H20) = (250-160) = 90 r/moi1b, uyncio
MOJICKYJI BOJIbI paBHO 90/18 = 5.

3a pacuer 5 6anaoB
2. CuSO4 = Cu?* + SO4* 2 6a1a
3. CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH); + NazSO4 2 bayu1a
Cu?* + SO4% + 2Na* + 20H = Cu(OH)2 + 2Na* + SO4*

Cu?* + 20H" = Cu(OH); 2 0a/u1a
m(CuS04) = 0,1x200 = 20 (1), 2 6as1a
n(CuS0s4) = 20/160 = 0,125 (mob), 2 0a/u1a
n(Cu(OH)2) = 0,125 (mois), 2 6as1a
m(Cu(OH)2) = 0,125x98 = 12,25 (1) 2 6ay1a

UTOIro 25 dan10B



